

## 玛纳斯县推进农村粪污一体化项目建设 厕污同治,400户村民乐享“方便”新生活

**本报讯** 通讯员朱文斌报道:近年来,玛纳斯县以国家卫生县城创建为抓手,紧扣宜居宜业和美乡村建设目标,通过深化人居环境整治、统筹推进“厕所革命”与污水治理,全力推动村庄从“干净整洁”向“美丽宜居”升级。目前,玛纳斯县农村粪污一体化处理试点示范项目已全面建成投用,实现“厕污同治”,400余户村民受益。  
去年10月,玛纳斯镇三工庙村开始实施粪污一体化项目,将污水管网延伸

至每家每户。村民叶俊红在卫生间安装了热水器、洗手池和抽水马桶,生活品质显著提升。“现在有了抽水马桶,方便又卫生,真是为我们老百姓办了一件大好事。”叶俊红说。  
项目实施中,村集体出资10万元购置了马桶及三级管网,免费发放给86户村民。“项目实施后,生活污水统一收集处理,村容村貌焕然一新,村民满意度达100%。”三工庙村村委主任伊小静说。

据悉,玛纳斯县已连续三年实施农村厕所革命整村推进提档升级(粪污一体化处理)试点示范项目,通过“政府主导+村民参与”模式,引导群众主动投身户厕改造。该县投资1800万元,分别在乐土驿镇东梁村、黑梁村、玛纳斯镇三工庙村、广东地乡袁家庄村实施了农村粪污一体化项目,新建污水处理终端6座,铺设排水主管网23.4公里,排水支管网15.87公里,检查井611个。同时,采用“户厕改造+管网收集+终端处理”模

式,将粪污与生活污水统一纳入处理系统,实现无害化处理和生态循环利用,彻底解决了400余户村民如厕和污水排放难题。  
玛纳斯县乡村振兴综合保障中心干部王永梅说:“项目的实施,进一步完善了县域乡村基础设施建设,有效解决了农村污水排放处理难题,使乡村环境更加干净整洁。今后,我们将积极争取更多美丽乡村建设项目,让乡村更加美丽宜居,让群众的生活更加舒适惬意。”



近日,玛纳斯县凉州户镇西凉州户村1600亩桃园的桃花竞相盛开,吸引了众多游客前来赏花拍照。近年来,该村持续打造乡村旅游品牌,促进特色桃产业发展,年产鲜桃500余吨,年均产值达1000万元,户均增收1.3万元。 □胡伟杰摄

## 阿魏草变身“致富草” 五年种出千万级“草银行”

**本报讯** 通讯员赵善宾、杨振宇报道:近年来,玛纳斯县清水河乡通过招商引资引进美农阿魏生态科技有限公司,大力发展特色阿魏草种植产业,带动当地牧民就业增收。  
眼下正值阿魏草春季管护关键期,在位于清水河乡团庄村的阿魏生态科技有限公司500亩阿魏草种植基地,30余名当地牧民正在除草。清水河乡牙湖村牧民努尔扎提·喀克木说:“在基地打工不仅收入高,离家也近。我从4月初开始在这里工作,每天工资是170元,半年就能挣4万多元。”



图为玛纳斯美农阿魏生态科技有限公司负责人加勒·哈力木拜克正在基地查看阿魏草长势情况。 □赵善宾摄

家住清水河乡巴斯陶村的加勒·哈力木拜克是种植基地的技术负责人,他每天指导牧民按照企业标准进行除草。“今年除草季我们吸纳了周边四个村的劳动力,日薪170元—200元,为牧民创造了就业机会。”加勒·哈力木拜克说。  
据了解,该基地种植了16种新疆特有阿魏品种,亩产可达100公斤,百亩产值约300万元。进入第五年生长期后,还可以采收药用,百亩产值可达1000万元。为实现常年供应,清水河乡引进阿魏草种植加工企业,大规模种植、加工阿魏草。经过挑选、清洗、焯水、真空包装后,不仅可以最大程度保留阿魏草的原生态口感和风味,还大大延长上市供应时间。目前,阿魏草通过深加工冷冻,远销北京、浙江、陕西等地。  
自2023年建厂以来,该企业已累计

带动就业180人,今年预计可实现产值1000万元。玛纳斯美农阿魏生态科技有限公司总经理谢忠武高兴地说:“县政府对特色产业的支持力度很大,我们有信心把阿魏草打造成当地的特色品牌。”  
如今,该企业还成立了阿魏草线下品牌体验店,并研发出阿魏草饺子等多种产品。后期,企业将继续扩大种植规模,带动周边群众共同参与种植。

玛纳斯县公共就业服务中心干部宋鑫美说:“我们将持续开展创业项目跟踪服务,助力特色产业做大做强,带动更多农牧民增收致富,为乡村振兴注入新动力。”

## 酿酒葡萄开墩 藤蔓迎春梳妆

**本报讯** 通讯员赵善宾报道:近日,玛纳斯县2.1万亩酿酒葡萄迎来了开墩季。  
在玛纳斯县园艺场酿酒葡萄小产区的葡萄地里,种植户范广亭正在抢抓农时,将越冬埋土的葡萄藤翻出并上架,为葡萄生长做好准备。“要赶在葡萄发芽之前撤篷布、完成出土上架,否则就容易损伤嫩芽,还会导致减产。”范广亭说。  
近年来,玛纳斯县推行“小产区+企业+农户”的种植模式,实现统一品种、统一种植、统一管理、统一采收、统一交售,引导种植户机械化、标准化种植优质酿酒葡萄。这一举措有效提升了小产区酿酒葡萄的质量和品质,种植户亩均收入4000元以上。  
新疆田园农业科技有限责任公司经理王永辉说:“今年,公司6500亩酿酒葡萄逐步开始出土上架。我们要求种植户尽快喷酒石硫合剂,预防病虫害的发生,确保丰产丰收。”

企业+农户”的种植模式,实现统一品种、统一种植、统一管理、统一采收、统一交售,引导种植户机械化、标准化种植优质酿酒葡萄。这一举措有效提升了小产区酿酒葡萄的质量和品质,种植户亩均收入4000元以上。  
新疆田园农业科技有限责任公司经理王永辉说:“今年,公司6500亩酿酒葡萄逐步开始出土上架。我们要求种植户尽快喷酒石硫合剂,预防病虫害的发生,确保丰产丰收。”

## 柏油路铺到家门口 畅通农产品销售路

**本报讯** 通讯员胡伟杰报道:连日来,玛纳斯县持续推进农村公路建设项目,不断提升农村公路交通功能,加快补齐农村交通基础设施短板,着力改善乡村公路通行条件,让群众出行更加快捷。  
在玛纳斯县—早卡子镇—S101岔口农村公路(县道X156)改扩建项目一期施工现场,压路机、铲车等大型机械正在加紧作业。不久后,这条崭新的柏油路将直通村民家门口,方便村民出行的同时,也为乡村振兴注入新动能。“目前我们正在进行冲击

碾压处理,这道工序完成后,我们将进行路基土石方填筑,预计4月底完成此项工作。”项目技术负责人赵红帅说。  
据了解,该项目一期全长9.02千米,总投资5707.5万元,按照二级公路标准实施,预计年内完工通车。玛纳斯县交通运输局干部段世豪说:“农村公路项目的建设将有效解决南部乡镇农产品外运销售的难题,完善区域公路网,解决玛纳斯县南部交通绕行问题,对拉动地方经济发展起到推动作用。”

## 北庭镇抢抓时节开展渔业养殖管护 鱼塘大扫除 鱼儿“撒欢”游

**本报讯** 通讯员钟丽萍报道:随着气温逐渐上升,渔业养殖迎来关键准备期。连日来,吉木萨尔县的渔业养殖户们纷纷抢抓时节,积极开展鱼塘杀菌消毒作业,为新一年的渔业生产筑牢健康防线。  
4月11日,在北庭镇兆祥养殖专业合作社的鱼塘里,合作社负责人张兆祥身着防水服,熟练地将聚维酮碘消毒液按比例稀释后,倒入方形容器内。随后,他一边划着泡沫板,沿着鱼塘边缓缓前行,一边将消毒液高高扬起,均匀地洒向水面,消毒液落入水中,瞬间泛起阵阵涟漪。  
据了解,春季鱼塘消毒是渔业养殖的关键环节,科学、规范的消毒操作,既能保障鱼苗进塘环境的卫生,降低鱼病传播风险,还能有效节约养殖成本。  
张兆祥从事渔业养殖近30年,凭借丰富的经验和科学的养殖方法,成为北庭镇渔业发展的带头人。张兆祥介绍:



图为吉木萨尔县北庭镇渔业养殖户在对鱼塘进行消毒作业。 □陈玲摄

“畜牧盐、生石灰、复合碘等都是常用的鱼塘消毒剂,其中聚维酮碘能有效杀灭

水中的细菌、病毒和寄生虫,减少鱼病发生,为鱼苗营造安全的生长环境。严

格落实消毒措施,对提高鱼苗成活率至关重要,也直接关系到养殖收益。”  
近年来,北庭镇大力推动渔业养殖发展,变输血为造血,通过组织养殖户线上线下学习养殖技术、邀请专家现场指导、发放鱼苗补贴等一系列措施,不断提升养殖户的专业技能,以“良种+良法+良养”推动渔业向绿色、高效转型。同时,积极探索渔业与二、三产业融合发展,使养殖销售、观光旅游、休闲体验紧密衔接,推动乡村振兴向纵深发展。  
据统计,吉木萨尔县现有水产养殖面积达1500亩,养殖区域主要集中在北庭镇,养殖品种丰富多样,涵盖南美白对虾、梭边鱼、黄辣丁鱼、河鲈等特色品种。  
张兆祥信心满满地说:“完成鱼塘消毒后,我们会密切关注水质变化,做好鱼苗投放前的各项准备工作。今年,我还打算进一步优化养殖品种,引入市场前景良好的特色鱼类,为渔业发展增添新活力。”



4月19日,吉木萨尔县老台乡老湖村330亩甜叶菊开种,上百名村民投入到甜叶菊幼苗的移栽工作中。他们在田垄间来回穿梭,运苗、发苗、栽苗、培土,每一个环节都分工明确,动作娴熟流畅,共同勾勒出一幅生机勃勃的春耕画卷。 □杨婷摄

## 三台镇 科学讲堂进基层 实用技术助增收

**本报讯** 通讯员马世凡、吴欣昊报道:近日,吉木萨尔县三台镇开展“科学大讲堂进基层”系列活动。  
活动邀请了粮食作物领域、畜牧领域、应急防治等领域专家,主要以蔬菜病虫害防治、牛羊养殖、品种改良等实用技术为重点,切实引导农牧民群众掌握实用科学技术,为农业增效、农牧民增收奠定良好基础。

在三台镇喇嘛昭村,畜牧专家从牛羊饲养标准、品种改良、青贮技术等方面进行深入细致讲解,对农牧民现场提出的问题耐心解答。  
“今天的培训内容很实用,我会把学到的管理知识运用到生产中,按照专家讲的技术要点和方法进行养殖,科学管理好牛羊。”牧民沙力玛·斯开农说。

## 北庭镇 植树添绿正当时 乡村增美促振兴

**本报讯** 通讯员钟丽萍报道:春风送暖,万物勃发。连日来,吉木萨尔县北庭镇抢抓春季植树黄金期,开展植树增绿工作,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,为生态宜居乡村建设再添新笔。  
在北庭镇泉水地村的植树现场,工人们正有条不紊地进行搬运苗木、栽种、回填、培土、浇水等工序。大家两人一组,默契配合,将一株株苗木植入挖好的树坑内,手持铁锹,奋力培土,确保苗木根基稳固。县林草局工作人员则从苗木的整体形态、是否存在病虫害隐患、土壤的规格是否达标等方面逐一仔细检查。同时,还现场指导工人们掌握挖坑深度、栽种角度、浇水频次、养护要点等专业知识,以确保每一株苗木都能在新的土地上扎根生长。

据了解,泉水地村补植苗木主要有紫叶稠李、白蜡、金叶榆、苹果树等多个品种,补植苗木数量达1030株。这些苗木的有序栽种,为乡村带来了绿意,构建起多样化的生态景观。后期,泉水地村将在水系沿岸种植近1公里的速生杨林带,进一步拓展该村的绿色版图。  
近年来,北庭镇将生态建设作为乡村振兴的重要抓手,在推进基础设施建设的同时,积极推进小流域综合治理项目实施,注重村庄道路、庭院、公共区域绿化建设。同时,还依托千年北庭历史文化底蕴与田园风光,积极探索“生态+”发展模式,引导村民发展林下经济、庭院经济,推广有机种植、绿色养殖,发展特色采摘、垂钓园、渔家乐等新业态,推动生态优势转化为经济优势,正逐步让绿水青山成为乡村振兴的“绿色引擎”。



近日,吉木萨尔县农业农村局农业技术推广中心技术人员在二工镇十八户村查看豌豆种子品质。 □马晓丽摄

## 3万亩豌豆田种出“金豆豆” “技术护航+订单保价”实现种无忧销不愁

**本报讯** 通讯员马晓丽报道:眼下正值春耕时期,吉木萨尔县各乡镇有序开展春耕春播工作,为全年农作物丰产打好基础。  
连日来,在吉木萨尔县二工镇十八户村的广袤田野上,农机的轰鸣声响起了春耕交响曲。4台精量播种机正沿着北斗导航设定的轨迹匀速行进,农机手娴熟地驾驶着“铁牛”在阡陌间穿梭,一粒粒饱满的豌豆种子随着机械开沟、播种、覆土等环节精准入地,为丰收孕育希望。  
种植户张建新正专注地在田间查看播种深度,他今年扩大了种植规模,新增了40亩豌豆。“这个品种抗逆性强,特别好管理,亩产稳定在200公斤左右。”说起自己的种植选择,张建新满脸笑意。他扳着手指头算起了经济账:“按照订单价格每公斤12元的保底收购价来算,一亩地能收入2400元,七月中旬

就能迎来收获啦!”言语间,黝黑的脸庞绽放出笑容。  
近年来,吉木萨尔县依托“企业+合作社+农户”的订单种植模式,着力打造豌豆产业集群。通过统一供种、技术指导、保价回收的全链条服务,今年全县豌豆种植面积将达到3万亩。  
为护航春耕生产,该县组建了农技服务小分队,采取“分区包片+蹲点指导”的方式,在整地质量、播种密度、水肥管理等环节开展全程技术服务。同时建立农资“点对点”保供机制,协调储备优质豌豆种子、调运专用复合肥等措施,通过“农资直通车”将生产资料直接配送到田间地头,让农户省时省力又省心。  
站在田埂远眺,整齐的膜下滴灌带如五线谱般延伸向远方,一幅科技赋能、产业兴旺的现代农业新图景正在延州大地徐徐展开。